

*Волковская Ольга Васильевна,
член общества «Возрождение» Саратовской митрополии
Русской Православной Церкви*

**Изучение
родословной своей семьи – путь
к сохранению исторической памяти**

Каждый знает своих отца и мать, возможно, помнит бабушку и бабушку, во всяком случае, не сомневается, что они были. А какими они были, чем жили наши близкие? А ведь именно они и есть носители историко – культурного наследия и нам необходимо принять, сохранить и передать следующему поколению полученное без потерь.

Лишь в 90-е годы прошлого столетия я обратилась к своим истокам. В папиных бумагах (мой папа был сын священника села Питерка Новоузенского уезда Александра Дмитриевича Волковского) я нашла воспоминания, написанные им перед смертью. На меня нахлынули собственные воспоминания. Во время частых путешествий по стране в ряду музеев я посещала и храмы, которые тоже в то время были музеями – таковыми я их и воспринимала. На первую службу я попала во время экскурсии – зашла в храм и осталась. Это было в Александро-Невской лавре. 12 сентября 1991г.- перенесение мощей св. благоверного великого князя Александра Невского. Служил тогда митрополит Иоанн Снычев. Позже я узнала, что он окончил Саратовскую православную духовную семинарию. В начале 2000-х годов с племянницей из Ростова (Ниной Волковской - Грищенко), прочитав вместе папины воспоминания, решила попытаться узнать историю нашего рода. На тот момент мне были известны дед Александр Дмитриевич и бабушка Александра Ильинична Волковская - в девичестве Малова. Оба они были духовного сословия. В 2004 г., не зная с чего начать, попросила помочь протоиерея Лазаря Новокрещеных, сообщив ему все известное мне из папиных воспоминаний. И вскоре получила сведения о репрессированном, предположительно брате деда, протоиерее Федоре Дмитриевиче Волковском. С этого

и началась настоящая поисковая работа, которой не видно конца... Читальные залы архивов, библиотек, Саратовского областного краеведческого музея - стали местом моего поиска.

На сегодняшний день получены результаты, на которые я никак не могла рассчитывать, приступая к поискам. Благодаря документу¹ «О Рукоположении во священника – Петропавловской церкви при Камышинской тюрьме (12 августа 1885г.) – Владимира Дмитриевича Волковского – учителя Камышинского Духовного училища» стали известны предки по прямой линии с 18 века. Вольский соборный дьячок Леонтий Симеонов и его сын иерей села Красный Яр Николаевского уезда Петр Леонтьевич Волковский – это шесть поколений до меня. Четверо сыновей Леонтия Семенова – Василий, Максим, Иосиф, Виссарион – учились в Духовных училищах и семинарии. Сведения о них я нашла в фонде ГАСО №12-1-20. Старшие сыновья Леонтия - дьякон Покровской церкви Вольска Тихон Леонтьевич и иерей Христо-Рождественской церкви села Красный Яр Петр Леонтьевич «училищ и семинарий» не кончали².

Седьмой сын, Михаил Леонтьевич Волковский, был обнаружен на сайте Кувакова в списке православных захоронений. Известна единственная дочь

дьякона Леонтия - Ульяна Леонтьевна Солнцева-жена священника. Это результаты поиска по Государственному архиву Самарской области.

Думаю, что глубже уже не достать ... - а «вширь» – работы не початый край! Занимаясь поисками, ощущаешь тесную связь с людьми - о которых ты только что узнала и для тебя нет разделяющих нас лет и даже веков. События житейские, служебные, семейные «далеких» предков переживаются как сегодня. Неприятности, горе и радости трогали иной раз до слез.

На сегодняшний день у меня сложилось достаточно четкое представление о нашем роде. Пока я могу сказать о 10 фамилиях, составляющих наш род: Волковские; Маловы; Востоковы; Сердобовы; Тихомировы; Малютины; Немерцаловы; Смеловы; Строевы; Солнцевы. Мне известно о трех репрессированных из

¹ Государственный архив Саратовской области (далее- ГАСО) Ф. 135-1-3426.

² Там же. Ф. 637, 849.

нашего рода - протоиерей Покровской церкви города Покровска Федор Дмитриевич Волковский, протоиерей Покровской церкви города Самары (депутат Государственной Думы четвертого созыва) Вениамин Иоаннович Немерцалов и учитель Иван Александрович Волковский, окончивший Самарскую семинарию, не рукоположенный и не служивший. Выпускниками Российских Духовных Академий, кандидатами Богословия, были:

– Василий Лукич Волковский, статский советник, СПбДА выпуск 1876г. степень кандидат Богословия³;

- Владимир Дмитриевич Волковский протоиерей, Казанская Духовная Академия выпуск 1880г. кандидат Богословия⁴;

- Сергей Лукич Волковский протоиерей, Казанская Духовная Академия выпуск 1892 г.;

- Дмитрий Лукич Волковский, учитель арифметики и геометрии, «методист арифметики», Московская Духовная Академия выпуск 1896 г.⁵.

Основу моего рода составляло духовенство, преимущественно сельское. Все они, в разное время, были учителями, Законоучителями и миссионерами (раскольников и сектантов в Поволжья всегда было с избытком). Последний, известный мне служащий священник, протоиерей Евгений Васильевич Волковский скончавшийся 23 мая 1968г. в городе Дубовка Волгоградской области.

Исследования, охватывающие период почти в 200 лет, свидетельствуют о том, что фундамент семьи предки воздвигли крепкий. Древо рода, основанного соборным дьячком г. Вольска Леонтием Семеновичем Волковским, выросло и разветвилось до впечатляющих размеров...

В числе первых воспитанников и выпускников Саратовской Духовной семинарии было четыре сына дьячка Леонтия Волковского. А один из них, Максим Леонтьевич Волковский (ок. 1804 г., протоиерей) будучи *учеником высшего отделения*

³ Адрес-календарь Саратовской губернии 1893 - ...; Памятная книга Саратовской губернии 1895 г. С. 322

⁴ ГАСО. Ф. 135 – 1 – 3426.

⁵ Саратовские епархиальные ведомости, 1899 г. №24оф.; «Математика и физика в средней школе» 1934 г. Некролог

Саратовской Духовной семинарии в первый год ее существования – 1830- был определен лектором в нижнее отделение по классу греческого языка. Рекомендовал его на эту должность Иоанн Синайский⁶. 15 февраля 1831г. посвящен в стихарь в Саратовском кафедральном Александра Невского соборе⁷. 1834-1845 гг. – Царицынского уезд Дубовский Посад священник Успенской церкви, благочинный⁸.

Петр Леонтьевич дед моего деда в 1829 г. рукоположен во священника Христо-рождественской церкви с. Красный Яр Николаевского уезда где служил до своей смерти.

Иосиф Леонтьевич Волковский 1813-1878 гг. иерей. В 1834г. окончил Саратовскую Духовную семинарию. Начав службу в Саратовской епархии, продолжил службу в Самарской епархии. С марта 1850 г. переведен настоятелем Михаило-Архангельской церкви села Ивантеевки Николаевского уезда. В семье Иосифа Леонтьевича и Вассы Акимовны Волковских было шесть дочерей и один сын. Слава Богу! О дочерях Иосифа Леонтьевича известно больше традиционного – «читать и писать умеет». Четыре дочери – Параскева, Елена, Евдокия и Любовь – стали матушками и дальнейшая их судьба становится известной в связи с судьбой их мужей и сыновей.

Параскева Иосифовна (ок. 1836 г.) – замужем за священником села Ивантеевка Иоанном Немерцаловым. Сын Параскевы Иосифовны - Вениамин Иванович Немерцалов состоял членом Государственной Думы четвертого созыва. 1912-1917 гг. Служил в Самаре в Покровском храме до передачи его обновленцам, был репрессирован в 30-е годы. Арестован – 9 ноября 1931 г. Осужден Особым Совещанием при коллегии ОГПУ 13 апреля 1932 г. Обвинение - «вошел в группу священников-основоположников к-р организации, принимал участие в распространении идеологии организации» Приговор – 5-лет ИТЛ с заменой высылкой в Северный край на тот же срок. Групповое дело Самарских церков-

⁶ ГАСО. Ф. 12 – 1 – 20.

⁷ Там же. Ф. 12-1-103.

⁸ Там же. Ф. 135-1-161; Волгоградский архив Ф. 289-1-27.

ников. 1932г. Сослан в Архангельск в 1932 г. Дальнейшая судьба не известна⁹.

Елена Иосифовна (ок. 1850г.р.) - замужем за священником села Узморья Лавром Малютиным.

Евдокия Иосифовна (ок. 1841 г.) – замужем за священником города Новоузенска Полиевктом Михайловичем Сердобовым. В семье Сердобовых было девять детей. Пятеро старших Ольга, Евгения, Евдокия, Федор и Василий умерли в младенчестве. Дожили до взрослого возраста, позже рожденные – пятеро. Алексей Полиектович служил священником в городе Самара. Его сын Николай Алексеевич – писатель, ученый, исследователь Тувинской нации и культуры жил в Кызыле. Его дети и внуки и теперь живут в Кызыле. (Самарский архив, со слов родственницы Алены Сердобовой, коллеги по обществу «Возрождение»). Михаил Полиектович – чиновник по судебному ведомству (Адрес – календари Саратовской губернии), Сергей Полиектович – врач (Адрес – календари Саратовской губернии). Екатерина Полиевктовна – супруга священника Сергея Николаевича Сердобова. Так получилось, что с Сердобовыми мы породнились дважды. . .

Любовь Иосифовна (ок. 1854 г.) – замужем за священником села Еланки Петром Георгиевичем Строевым. У них было два сына. Священник села Малой Глушицы Николаевского уезда Николай Петрович (1872 – 9 апреля 1909) и Михаил Петрович – чиновник. Помощник присяжных поверенных (Весь Саратов 1911г.)

Из воспоминаний священника Ксенофонта Архангельского о священнике Николае Петровиче Строеве. «О. Никола был ревностным просветителем народа. Старался не от земли отвлекать своих пасомых а земное сделать святым, чистым и достойным христианина. Его проповедь, чуждая отвлеченности и практической непреложности, была сильна и Действенна.

Погруженный всецело в просветительное дело народа, он, не помышлял о переходе из любимой Глушицы, но и пишущего эти строки, убедительно упрашивал оставить мысль об академии

⁹ ЦГАСО - архивная справка; архив УФСБ по Куйбышевской обл. Д.П.-1773.

и работать на приходе, как единственно живом и святом деле.»

У дьякона Дмитрия Петровича Волковского и Марии Георгиевны было пятеро сыновей и одна дочь. Александр, Михаил, Владимир и Федор были священниками.

В семье моего деда Александра Дмитриевича и Александры Ильиничны было четыре сына и три дочери. Старший сын Владимир окончил Киевский коммерческий институт, пропал без вести в Первую мировую войну. Николай – второй сын, окончил Юрьевский ветеринарный институт. Женился на, дочери священника соседней деревни Мироновки Виктора Востокова, выпускницы Самарского епархиального женского училища Надежде Викторовне. Иван – третий сын единственный окончил Самарскую Духовную семинарию. Служить не пришлось, работал учителем. В 1930-х годах репрессирован - подробностей не знаю. В 50-х годах прошлого века нашел нас. Мы всей семьей ездили в Осинники Кемеровской обл. к нему в гости. Вскоре и дядя Ваня с невесткой и двумя внуками приезжал к нам. Две старших дочери Мария и Александра тоже окончили Самарское епархиальное училище. Младшие - Василий, мой папа, Александра и Вера – после смерти родителей в 1922 г. воспитывались у старших.

Протоиерей Владимир Дмитриевич после окончания Казанской Академии преподавал, служил в Камышине, Царицыне, Саратове. В бытность его благочинным Царицына и Дубовского Посада, в 1901 году дважды встречался со святым праведным Иоанном Кронштадтским по пути его в Астрахань и на обратном пути в Саратов. Батюшка был в гостях у отца протоиерея и ночевал на его квартире. В 1910 г. перемещен, согласно прошению Законоучителем в Бердянскую мужскую гимназию. 1911 г. назначен настоятелем Александро- Невской церкви при Бердянской мужской гимназии. – 1914 г. переведен в Керченскую Александровскую гимназию. Женат на дочери священника Лоллия Андреевича Тихомирова Евгении Лоллиевне. Имеет сына Бориса¹⁰.

¹⁰ ГАСО Ф. 135; Портал-слово: «Пребывание Иоанна Кронштадтского в Царицынском уезде Саратовской губернии»; Архив Крыма; История Бердянского Педагогического университета, Т 2.

Протоиерей Федор Дмитриевич Волковский 1863 – 1941г. Родился, как и его братъ. В селе Ивантеевка Николаевского уезда Самарской губернии. Окончил Самарскую Духовную семинарию в 1886 г. Служил – слобода Покровская, село Тамбовка Новоузенского уезда, село Квасниковка. В 1909 г. переведен в Покровскую церковь слободы Покровской на 2-й штат протоиерей. Был Законоучителем и преподавал в школах и училищах Покровской слободы. Состав семьи на 1915 г¹¹. Жена – Александра Васильевна; дети – Ольга, в замужестве за земским начальником Николаем Гавриловичем Смеловым; Мария обучается на высших женских курсах в Саратове; Нина и Александра обучаются в Покровской гимназии; Сергей родился в 1905 году.

В 1931 г. 11 января арестован, по месту службы, в Покровской церкви за участие в контрреволюционной организации, ставившей своей целью свержение советской власти. 27 августа 1931 г. Волковскому Федору Дмитриевичу было предъявлено обвинение, 31 августа тройка осудила Федора Дмитриевича. Приговор – 5 лет лишения свободы с высылкой в Северный край. По непроверенным данным после ссылки Федор Дмитриевич вернулся в Самару, служил, умер в 1941 г.

«Духовная династия» Волковских служила во многих уголках нашего Поволжского края. Волковский Максим Леонтьевич 1837-1845 гг. был благочинным Царицынского уезда Дубовского Посада, а спустя полвека благочинным города Царицына и 1-го округа Царицынского уезда стал Владимир Дмитриевич Волковский, его внучатый племянник.

Максим Леонтьевич Волковский преподавал в Саратовской Семинарии в год ее рождения и был в числе ее первых выпускников, а в числе ее «последних выпускников» в 1917 г. был Волковский Евгений Васильевич так же служивший и умерший в Дубовке.

Сейчас интерес к истории пробуждается. И составление родословных, работа в архивах, изучение документов помогает

¹¹ Центральный Государственный архив Самарской области (ЦГАСО) Ф. 32. ОП. 19 Д. 234

нам сохранить традиции рода, историческую память и то, что называем мы сегодня культурным наследием страны.

Список использованных источников:

- Государственный архив Саратовской области (ГАСО) Ф. 135-1-3426, 12-1-20, 12-1-103, 135-1-161;
- Центральный Государственный Архив Самарской области (ЦГАСО) Ф. 32 ОП. 19 Д. 234;
- Архив Управления Федеральной Службы Безопасности по Куйбышевской области;
- Волгоградский архив Ф.289-1-27;
- Календарь Саратовской губернии 1893 - ...;
- Памятная книга Саратовской губернии 1895 г.;
- Саратовские епархиальные ведомости, 1899 г. №24оф.;
- «Математика и физика в средней школе» 1934 г. Некролог;
- Портал-слово: «Пребывание Иоанна Кронштадтского в Царицынском уезде Саратовской губернии»;
- История Бердянского Педагогического университета, Т 2

***Гаврилова Галина Николаевна,**
специалист по экспозиционной и выставочной деятельности
государственного автономного учреждения дополнительного
профессионального образования «Саратовский областной ин-
ститут развития образования»*

**Роль Музея педагогической славы Саратовской области
в сохранении духовной культуры
педагогического сообщества региона**

«Учителями славится Россия, ученики приносят славу ей» – эти строчки поэта А. Дементьева можно поставить в качестве эпитафии к уникальному музею, открытому 2 октября этого года в Саратовском областном институте развития образования.

Школа — это основа любого государства. Именно она за-